

**ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

на диссертацию Инь Сяо

**«ФОНЕТИЧЕСКИЕ СУПЕРСЕГМЕНТНЫЕ ПАРАМЕТРЫ ГЕНДЕРНОЙ И
ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ СТРАТИФИКАЦИИ РУССКОЙ ЗВУЧАЩЕЙ РЕЧИ»**

по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Инь Сяо обучалась в аспирантуре по специальности 10.02.01 – русский язык при кафедре общего и русского языкоznания Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина по очной форме в течение 2015 – 2018гг. и в дальнейшем завершила диссертацию в 2021 г. Выбор темы обусловлен актуальностью в современной лингвистике вопросов, связанных с выявлением и подробным изучением характеристик влияния гендерного и геронтологического факторов на фонетико-суперсегментные единицы русского языка, то есть явлению, определенно присутствующему в речи, но практически не описанному в науке. По наблюдениям за публикациями современных лингвистов, в настоящее время на масштабном уровне все еще мало изучен феномен влияния гендерного и геронтологического факторов на ритмико-интонационную специфику русского языка. Более того, существует обширная база теоретических сведений и данных, но отсутствуют материалы, основанные на практических экспериментальных исследованиях в этой области.

За годы работы над избранной проблемой Инь Сяо изучила работы отечественных и зарубежных лингвистов в области гендерной и геронтологической лингвистики и влияния этих факторов на суперсегментные характеристики речи. и приобрела опыт научной работы. Исследование Инь Сяо вносит вклад в разработку методологических вопросов и важный вклад в экспериментальную разработку объекта и предмета исследования.

Научная новизна работы обусловлена первым в науке подробным экспериментально-фонетическим исследованием голосовых модуляций в рамках предложений различной речевой типологии и выявлением наличествующей в русском языке интонационной специфики высказывания, находящейся в прямой зависимости от гендера и возраста говорящего (респондента). Исследование, которое на материале русского языка оперирует всеми этими переменными, выполняется впервые. Мы подробно изучили воздействие факторов пола и возраста на суперсегментные признаки в речи говорящих. В частности, изучались вопросы отличия женской интонации от мужской в отношении амплитудности частоты основного тона, эмоциональности, музыкального / динамичного характера ударения. Были исследованы особенности артикуляции в зависимости от пола и возраста, длительность и интенсивность, расчлененность и тембровые особенности звучащей речи. Один из новых для науки выводов, сделанный после проведенной работы, состоит в том, что мужчины больше склонны к динамическому ударению, а женщины к количественному с элементами квазимузыкального, при этом в русском языке квазимузыкальные различия ударного гласного не влияют на смысл слова, но отличаются способностью передавать эмоции и могут служить маркером пола.

Теоретической базой исследования послужили работы ведущих лингвистов.

Теоретическая значимость исследования предопределена значительным объемом информации и критическим анализом уже разработанных различными исследователями теоретических концепций, что позволило внести существенные изменения и добавления в уже имеющуюся теоретическую и практическую базу научных разработок по суперсегментной организации русской речи в рамках гендерного и геронтологического контекста. Кроме того, диссертационная работа значительно расширяет и углубляет представление о степени влияния гендерных и геронтологических факторов на звучащую русскую речь.

Практическая ценность диссертации заключается в том, что полученные в рамках проведенного диссертационного исследования в процессе анализа материалы могут служить подспорьем в дальнейших лингвистических разработках в исследуемой области.

Работа имеет высокую научную значимость. Проанализирована большая литература и достаточное количество источников по теме, использованы современные методы анализа.

В ходе исследования решены поставленные научные задачи.

Основные итоги научно-исследовательской работы Инь Сяо отражены в 8 публикациях, из которых 5 представлены в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В период работы над диссертацией Инь Сяо проявила себя как исследователь, владеющий научной методологией, способный к творческой постановке научных проблем. Обширный аналитический материал обеспечил аргументированность продуктов исследования. За время написания диссертационной работы замечен научный рост аспирантки как исследователя, умеющей анализировать и осмысливать научные труды, работать с эмпирическим материалом.

Диссертация «ФОНЕТИЧЕСКИЕ СУПЕРСЕГМЕНТНЫЕ ПАРАМЕТРЫ ГЕНДЕРНОЙ И ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ СТРАТИФИКАЦИИ РУССКОЙ ЗВУЧАЩЕЙ РЕЧИ» соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года.

Все вышесказанное дает мне возможность **рекомендовать** диссертационную работу Инь Сяо «ФОНЕТИЧЕСКИЕ СУПЕРСЕГМЕНТНЫЕ ПАРАМЕТРЫ ГЕНДЕРНОЙ И ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКОЙ СТРАТИФИКАЦИИ РУССКОЙ ЗВУЧАЩЕЙ РЕЧИ» к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель
профессор кафедры русского языка и методики
преподавания филологических дисциплин
ГАОУ ВО «Московский городской
педагогический университет»
(адрес: 2-ой Сельскохозяйственный проезд, д. 4, к. 1.)

129 226 Москва;
+7 (499) 181-24-62, info@mgpu.ru
<https://www.mgpu.ru>
evg-kirov@mail.ru
сот . +7 916 502 86 1),
доктор филологических наук
(специальность 10.02.19-теория языка),
профессор

04.07.2022

Киров Евгений Фролович

Подпись Е.Ф.Кирова удостоверяю



Сведения о научном руководителе
 по диссертации Инь Сяо
«Фонетические суперсегментные параметры гендерной и геронтологической стратификации русской звучащей речи»
 по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России – на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Название организации, дата и номер приказа о назначении научным руководителем	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина», (приказ № 91а от 30.11.2017)
Фамилия, имя, отчество	Киров Евгений Фролович
Гражданство	РФ
Ученая степень (с указанием шифра специальности научных работников, по которой защищена диссертация)	доктор филологических наук – 10.02.19
Ученое звание	профессор
<i>Место работы</i>	
Почтовый индекс, адрес, телефон, веб-сайт, электронный адрес организации	Россия, 129226, г. Москва, 2-ой Сельскохозяйственный проезд 4, +7(449)181-24-62, https://mgpu.ru , info@mgpu.ru
Полное наименование организации в соответствии с уставом	Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»
Сокращённое наименование организации в соответствии с уставом	ГАОУ ВО МГПУ
Наименование подразделения	Институт гуманитарных наук, кафедра русского языка и методики преподавания филологических дисциплин
Должность	профессор
<i>Публикации по специальности и тематике диссертации (7-15 публикаций за последние пять лет, в том числе обязательно указание публикаций за последние три года):</i>	
1. Делимитативные сигналы в русской речи// Русский язык за рубежом. –	

№ 5 (264). – 2017. – т С. 64-67. (<https://elibrary.ru/item.asp?id=30508434>)

2. Иконические основания звучащей членораздельной речи / Динамика языковых и культурных процессов в современной России [Электронный ресурс]. — Вып. 6. Материалы VI Конгресса РОПРЯЛ (г. Уфа, 11–14 октября 2018 года). — СПб.: РОПРЯЛ, 2018. — С.286-291. (<https://elibrary.ru/contents.asp?id=36590695>)
3. Детерминанта языка и фонетические явления // Вестник РУДН. Теория языка. Семиотика. Семантика. 2019. – №1: изд-во РУДН. – С.85-91. (<https://elibrary.ru/contents.asp?id=37217193>)
4. Активные процессы в фонетике и падежной грамматике русского языка // РЯЗР. – №1. – 2019. – С. 4-14. (<https://elibrary.ru/item.asp?id=37156835>)
5. Происхождение русской письменности // Горизонты современной русистики: сб. ст. межд. науч. конф., посвященной 90-летнему юбилею академика В. Г. Костомарова. – 2020. – С. 349-355 (раздел кол. монографии). (<https://elibrary.ru/item.asp?id=42616292>)
6. Онтология звучащего слова и понятие правильности в языке // Но мы сохраним тебя, русский язык! (Кол. монография, посвященная 90-летию академика Виталия Григорьевича Костомарова). –Гос. институт русского языка им. А.С. Пушкина. – М.: 2020. – С. 200-221. (<https://elibrary.ru/item.asp?id=42787501>)
7. Текст и дискурс в семиотическом соотношении // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 2, Языкоzнание. – 2018. –Т.17, №2. –С.15–25. (DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu2.2018.2.2>)

Научный руководитель

Е.Ф. Киров

04.04.2022



ПОДПИСЬ РУКИ *Кирев Е.Ф* ПОДТВЕРЖДАЮ.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВОГО УЧЕТА

Н. Н. Архипова